

# 陳誠與瀋陽會戰

陳嘉驥

## 東北行轅主任易人

東北戰場，從民國三十四年十一月十六日，最國軍自秦皇島打出山海關外以迄卅五年十月，最初一年期間，可以說攻無不克戰無不勝。但到了民國三十六年，却因控制區日趨遼闊，兵力分配不足，失去了機動打擊力量，而轉居下風。這時無論在人力素質上，武器裝備上以及士氣，均有不足與疲憊不堪的現象。反之，共黨却利用馬歇爾的調處與松花江停戰機會，收編了大部偽滿軍隊，裹脅了光復初期各地蠭起的地方武力，而實力大增。加以隨時間的轉移，原來一無共黨踪影的東北廣大農村，已逐漸被其所滲透，人力充沛；因此林彪部隊在歷次戰役中，雖有重大傷亡，但沒有兵源不足之虞，且能大肆擴充。復因共黨自蘇俄手中接收日本關東軍大批武器，因此這時的國軍，無論在數量上與武器裝備上，均顯然落居下風了。

同時民國三十六年六月，四平街大會戰之後，國軍雖然在表面上並沒有失去四平街的控制，但却喪失了安東省以及瀋陽至海龍與海龍至吉

林鐵路沿線一大片土地及人口稠密之區。這幾乎等於光復區半壁江山，林彪在東北遂愈益猖獗，對政府光復區的騷擾也愈來愈頻繁，變本加厲的絲毫不予國軍喘氣整補機會。這時國軍控制的瀋陽、四平、長春、吉林的光復區，由於外圍據點逐漸被敵人各個擊破，逐步被蠶食着，而使整個形勢日益險惡。迨國軍無力維持瀋陽經四平街至長春的中長鐵路交通後，政府乃下令改組東北高階層人事，免東北行轅主任熊式輝職改派參謀總長陳誠兼任東北行轅主任，以圖挽回在東北的頹勢，重振聲威。

## 陳誠力圖挽回危局

陳誠於三十六年九月初，抵瀋陽就任東北行轅主任後，鑒於東北國軍在數量上已居於少數，乃請准最高當局，自其他戰場抽調了兩支勁旅到東北，增強力量藉以改變在戰場上的劣勢。這兩支勁旅，一為四十九軍，一為五十三軍，都是源出於九一八事變前的東北軍。自九一八事變後，他們十餘年來轉戰大江南北，頗著勳績而受最高當局的重視，最後又返回家鄉從事戡亂工作，在

他們來說也算歷盡滄桑了。

四十九軍軍長王鐵漢，即係九一八事變時北大營的守將，當時還祇是一位團長，曾奮起抵抗日軍，並予重創；嗣在張學良與榮臻指令下，忍痛撤離北大營進入關內，七七事變後，輾轉各地從事抗戰。五十三軍長原為萬福麟，他曾在張學良統治東北時代，出任東北邊防副司令長官兼黑龍江省主席。抗戰時期，萬福麟統領五十三軍與日軍搏鬥，頗著戰功，深為蔣委員長所信賴，勝利前夕因年老告退，由周福成繼任軍長。

除四十九軍與五十三軍，先後調抵東北增援外，並就原有國軍中擴編以強化國軍力量，俾使國軍在數量上重佔優勢。這項擴編行動，有的在杜聿明時代即已開始，由陳誠加速完成，有的則係陳誠主任所一手推動。在筆者記憶中，約有以下數項擴編行動：(1)以新一軍的三十八師為主力，擴編成新七軍，軍長為李鴻。(2)以五十二軍的一九五師為主力，擴編成新五軍，軍長為陳林達。(3)以新六軍十四師為主力，擴編成新三軍，軍長為龍天武。(4)以青年軍二〇七師為主力，計劃擴充為新編第六軍，最初原擬由師長羅友

(5)以收編偽滿軍隊組成的保安團爲主力，擴編了暫編五十五師、暫編五十六師、暫編五十七師、暫編五十八師、暫編一一五師、暫編一一六師；師長分別由王天任、唐寶璜、吳寶雲、王家繕、許××等出任，分別駐守營口、錦州、瀋陽、鐵嶺、阜新等地。

這時東北的國軍部隊，連同原有的十三軍、五十二軍、新一軍、新六軍、七十一軍、九十三軍、六十軍、二〇七師等總共有四十萬人左右，對外號稱爲五十萬。共黨針對國軍的擴充，也實施擴編，將原來的九個縱隊擴充爲十一個縱隊（一個縱隊轄三個師，等於國軍一個軍），另外擴編兩個砲兵師，再加上地方部隊，總計其實力爲五十萬人，猶在國軍之上。

民國三十六年時，國軍兵力分佈大致情形如下：六十軍守吉林、小豐滿地區。新七軍守長春地區。七十一軍兩個師守四平，另外一個師在鐵嶺。五十二軍一個師守本溪湖、一個師在鞍山、另外一個師在鐵嶺。十三軍守熱河省。五十三軍守西豐地區。九十三軍守錦州。新一軍與新六軍及四十九軍分別駐守瀋陽外圍各地區。二〇七師守撫順。新三軍、新五軍則在新民一帶。當然這只是概略情形，其間時有調動，互相移防等。

## 華北國軍馳援東北

東北國軍在此一時期，論實力雖與共軍相差無幾，但因採守勢，所以不得不處處設防，所謂備多力分自難做到處處周密。共黨因採攻勢，防

守上又多委諸地方部隊，所以能集中力量攻擊國軍某一防區之弱點，故顯得佔盡優勢。

東北當局爲了因應共黨的攻勢，有幾次都是請華北國軍出關協助，實施了所謂關內外國軍聯合作戰。東北國軍與華北國軍幾次聯合作戰，均能收到預期的戰果。例如：九十四軍鄭挺鋒兵團出關，打通北平到瀋陽間的北寧鐵路，迫使共軍遠離北寧路沿線幾十里之外；並使錦州外圍據點義縣、金嶺寺、北票等地危而復安。九十二軍候鏡如兵團出關，拓寬遼西走廊作戰，確保了瀋陽、錦州間交通安全。九十二軍於完成任務後，奉命暫駐大虎山，以減輕瀋陽、新民一帶國軍所受的壓力。嗣九十二軍又奉命，自大虎山移防新民時，意外的打了一次勝仗，使東北大局平靜了一個時期。

這項意外勝利的經過是，九十二軍奉命，自大虎山進駐新民時，這個密令竟爲潛伏在大虎山的共黨間諜所偵知，於是林彪安排了一項「天衣無縫」的進攻大虎山計劃。這項計劃爲：算準九十二軍離開大虎山，通過瀋陽河大鐵橋時間，在九十二軍過河後，即以定時炸藥將瀋陽河大鐵橋炸毀，使九十二軍無法回師，然後全力攻取大虎山。孰料這個計劃因九十二軍的一項意外，就擋了一些時間，當瀋陽河大橋炸毀時，九十二軍始行抵達瀋陽河邊，這時因爲無法過河，祇得返回大虎山。

當九十二軍返同大虎山時，林彪的一個縱隊已進佔大虎山市區，兩軍相遇，共軍因預知大虎山空虛，不料國軍忽然從天而降，在驚慌失措中被擊敗，人民對政府信心亦增加不少。但每次華

幾乎全師盡滅，一個師長也被擊斃。九十二軍這項意外勝利，竟使中斷多時的瀋陽、錦州的鐵路，恢復通車。

另外一次東北國軍與華北國軍協同作戰，是察綏國軍暫三軍約六萬人，由大將安春山率領出關。暫三軍係步騎砲混合部隊，將士有一半係內蒙籍青年，彼等均擅騎射，在馬上奔馳如飛，因而冠制了共軍「打了就跑」的游擊戰術。暫三軍在遼西地區出其不意的擊潰了林彪一個縱隊。繼而在追擊行動中，在科爾沁草原地區與伏擊的共黨三個縱隊遭遇。安春山的騎兵，行動靈活，戰志旺盛，不容共軍從容部署，分別將三個縱隊擊潰。科爾沁草原平沙無垠，民房又多爲木造窩棚，共軍逃亡時無所隱蔽，遂成爲暫三軍快速騎兵消滅目標。一場大戰塵囂了三個晝夜，暫三軍損傷有限，林彪的一個縱隊完全潰滅，另外兩個縱隊也傷亡很多，戰場上遺屍卽達七千餘具，鹹獲的武器可以裝備一個師。

暫三軍在科爾沁草原大捷後，步砲部隊乘火車過新民至瀋陽轉鐵嶺北攻，騎兵穿越科爾沁草原，在斜路攻抵四平；步砲騎在四平會師後，繼續北上攻抵公主嶺，與長春國軍會了師，吉林之圍亦不戰而解。

## 林彪驅擾瀋陽近郊

陳誠主政東北後，由於幾次華北與東北國軍協同作戰，頗收預期效果，東北地區的逃亡潮遂被戢止，人民對政府信心亦增加不少。但每次華

北國軍回防時，林彪即變本加厲的恢復騷擾，並且有好幾次大膽的利用國軍防線間隙，到瀋陽近郊。國軍重圍中打個轉，即迅速脫離，以增加東北人心的不安，但却犯了兵家大忌。東北行轅對林彪此項大膽行動，不動聲色的採取隱忍持重態度，暗中調兵遣將，等待捕捉其主力機會。希望予以殲滅性打擊，藉以補償多月來損失，說不定因此戰可以扭轉劣勢，重振三十五年攻無不取戰無不勝的雄風。

民國三十六年十二月初，林彪爲了徹底破壞與阻斷瀋陽與遼西錦州間的交通聯繫，有十一個縱隊全面在各地騷動，使國軍顧此失彼，難以捉摸其真正意向。就在此時，共軍集結主力有九個縱隊之衆，陳兵於新民以東、法庫以西、瀋陽以北地區，使國軍不得抽調其他地區部隊，以防不測局勢的發展。這時林彪爲再次動搖瀋陽人心，親率七個縱隊約二十萬之衆，進入瀋陽近畿的西北郊區。這一帶有柳河與遼河交錯，並有丘陵起伏，是一個天然的口袋戰場，其缺口則爲面向科爾沁草原的公主屯。

國軍在這口袋陣地四週邊緣，早就佈置了四個軍及兩個師環列，以外線包圍陣勢，伺機展開期待已久的殲滅戰。這四個軍是：(1)四十九軍以新民爲基地，佈防於白旗堡、腰島臺、巨流河一帶。(2)七十一軍以老邊爲中心，駐守興隆店等地。(3)新一軍防守着瀋陽外圍要衝的馬三家子與孟家臺等地區。(4)新六軍佈陣於以北的達連屯、鮑家崗子等地。總共有十二個師，緊緊堅守着陣地。

準備就緒，一奉命令即緊縮包圍圈，捉拿甕中之鼈。

東北行轅爲捕捉此一千載難逢良機，立刻命令駐新民附近的新五軍，以强行軍姿態，進佔口袋陣地惟一缺口公主屯，並派新三軍作爲支援。

在公主屯林彪亦派有一個縱隊防衛着這條逃竄通路，但未料到國軍有如此堅強包圍圈，以及新三軍行動如此迅速。十二月二日新五軍開始攻擊行動，新三軍亦展開支援作業。新五軍立即將防衛公主屯的共黨第七縱隊擊潰，佔領公主屯側翼的登仕堡；新三軍也擊破第三縱隊的抵抗攻佔黎巴彥、舊門、舊旗堡等地，使其無法支援公主屯的第七縱隊。東北行轅同時，命令新一軍與新六軍，自原有陣地前進攻擊支援新五軍，使包圍圈內其他共軍，無法脫離戰場他逃。同時，明令新六軍以五日爲限期，必須抵達公主屯與新五軍會師，俾有效攔阻共黨部隊的逃竄。

新一軍與新六軍，乃沿瀋陽法庫公路向亞北攻擊，捕捉在包圍圈內左衝右竄的兩個縱隊。共軍無心戀戰，且戰且退，國軍遂將日前失陷的錢家溝、高刀房身一帶村落完全收復，並緊逼不捨繼續前進。三日，以第十縱隊爲主力共軍，向遼河地區達連屯與鮑家崗子等新六軍陣地反撲，藉以牽掣國軍的緊縮包圍行動。

## 功虧一簣林彪漏網

負有佔領公主屯重大任務的新五軍，在軍長陳林達率領下，攻勢甚猛，排除共軍拼死抵抗，於三日佔領泡子沿、聞家臺，逼近攸關二十萬共

軍生死存亡公主屯。四日，新五軍在槍林彈雨中，冒死前進，遂將第七縱隊包圍於公主屯內，已完成東北行轅三天內進抵公主屯命令，並期待新六軍能在五日會師。林彪在此千鈞一髮時刻，他鑒於公主屯局勢危急，遂糾集了五個縱隊主力十餘萬衆，於四日深夜趕到公主屯地區，對新五軍予以反包圍。此時，新六軍倘能在東北行轅限期內，於五日趕到公主屯與新五軍會師，此空前大會戰，當可順利完成，整個歷史或將重寫了！

新五軍面臨此突然變化，且因彼此兵力懸殊過甚，同時又因天寒地凍無法隨時就地挖掘戰壕，也不可能構築兩面作戰的陣地，只得退踞泡子沿、聞家臺、東西舊門等村落，以民房爲工事從事抵抗。泡子沿等地區，原屬沙土地帶，磚房極少，多屬窩棚土房，新五軍據此抵抗進攻甚爲不易，態勢十分惡劣，乃急電東北行轅求援。此時共軍在林彪指揮下，不分晝夜對新五軍輪番以人海戰術猛撲，但仍爲新五軍逐波逐次予以擊退。由於公主屯地區大戰緊張萬分，此口袋戰場範圍內其他各地國軍所面臨壓力減輕，因此新三軍得以順利地推進，佔領李貝堡等地，新六軍也得進出東西拉馬河子、烏巴海以北地區。

東北行轅接獲新五軍緊急電報後，覆電對其在限期內到達公主屯予以嘉勉，並命其排除萬難，就地死守三天待援；同時再電率新六軍負責與新五軍會師的廖耀湘，限令無論如何亦必須於七日正午，進攻到東蛇子山與西蛇子山的南北一帶，以解新五軍之危。口袋戰場四周環列的國軍，於五日同時展開攻勢，新民地區四十九軍，不顧

中共黨第八、第九兩個縱隊攔阻，向鮑家臺攻擊；外  
七十一軍亦前進，與共軍交戰於七家子地區；其  
他新一軍、新三軍、新六軍等各路大軍，均漏夜  
向公主屯地區猛進，期能阻斷共黨部隊退路，盡  
殲其於口袋陣地內。十二月六日雙方四十萬人大  
部隊，互相角逐於柳河與遼河交叉的狹小戰場之  
內，彼此拼死廝殺，戰事至為慘烈。新三軍在寸  
土必爭的情形下，前進到廠千戶、蘇家窩棚、陶  
家屯一帶；新六軍也排除萬難，進出灌子洞、長  
崗子之線。新六軍這時距公主屯附近新五軍陣地  
，雖不遙遠，但仍無法予以直接支援。

正當國軍與共軍於六日，在錯綜複雜的柳河  
遼河地區鏖戰不休之際；圍攻新五軍的共軍主力  
，從各地調集了野山砲、重砲百餘門，對戰鬪力  
極強的新五軍陣地，展開攻擊。自六日凌晨起，  
無間隔的向聞家臺、泡子沿陣地猛轟，所有民房  
均中彈起火，成爲一片火海。新五軍在腹背受敵  
，且已無絲毫憑藉可以繼續堅守情形下，陳林達  
軍長乃率以一九五師爲主力的部隊向南衝出重圍  
，不幸又在艾家屯與撤退中共軍遭遇。新五軍仍  
能就地俯臥作戰，戰至真正的最後一兵一卒，非  
傷即亡的情形下，而全軍盡墨。林彪趁新五軍失  
敗，乃率七個縱隊，在重大傷亡下，匆匆經過公  
主屯缺口，竄出國軍包圍圈外。

## 良機逸失令人惋惜！

綜論此次戰役，共黨部隊死傷之重或者還超  
過國軍。問題是國軍本處於外線作戰有利地位，  
將共軍主力包圍於狹隘戰場之上，應是一個全勝

之局。而結果，驍勇善戰的新五軍兩個師，竟遭

一打了！

這一戰役，係由陳誠主任規自指揮，並由楚  
溪春、董英斌等從旁策劃，可以說是一個相當良  
好與慎密的作戰計劃，惜功虧一簣而失敗。自此  
後北攻，佔舊門、李貝堡，完成了攔阻共黨兩個  
縱隊赴公主屯通路，同時倘國軍在公主屯獲勝，  
新三軍可在李貝堡等截堵林彪向東北地區逃竄。  
惟新六軍却未完成五日在公主屯與新五軍會師之  
任務；當東北行轅以十萬火急命令，限新六軍於  
二十二限令超前，但新五軍却已於六日上午，以十  
幾個小時之差全軍覆滅於公主屯以南的艾家屯，  
勝敗之局已定，無可挽回了！

東北行轅事後開會檢討公主屯戰役，據云陳  
誠主任對新六軍未能於五日與新五軍會師深表不  
滿；而廖耀湘則以新六軍在攻擊前進中，遭遇比  
預料中更多共軍攔阻，作爲辯答。此役中，林彪  
動用了他遼西地區十一個縱隊中的九個縱隊，有  
七個縱隊進入國軍口袋陣地，被新五軍包圍以及  
反包围新五軍的有五個縱隊。倘國軍如配合良好  
，共軍此五個縱隊有全部消滅可能，即使殲滅其  
一半，也足可抵償自卅六年六月，四平街會戰以  
來國軍的損失了。果能如此，則三十五年五月吉  
年十二月，則瀋陽的記者說不定可以前往哈爾濱

溪春、董英斌等從旁策劃，可以說是一個相當良  
好與慎密的作戰計劃，惜功虧一簣而失敗。自此  
後北攻，佔舊門、李貝堡，完成了攔阻共黨兩個  
縱隊赴公主屯通路，同時倘國軍在公主屯獲勝，  
乃出任東北剿匪總司令。

猶憶十二月二日至六日，東北當局不分晝夜  
，指揮公主屯戰局的發展。筆者與中央社瀋陽分  
社主任律鴻起先生，均期待着這一戰役，能如所  
預期般的順利完成。六日上午，得悉一巷之隔，  
住在防守司令部內的楚溪春，徹夜未歸，因而猶  
抱有莫大希望。迨中午，筆者瞥見楚溪春座車已  
停放在司令部前，律主任立即與楚溪春通電話，  
詢問公主屯戰役結果。在通電話時，已看出律主  
任面色不大對勁，通過電話後，他說：「完了！  
完了！」遂黯然下樓而去！

## 敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮  
品，便是爲他們訂份「中外雜誌」，  
請將 貴子女在國外詳細地址填妥，  
連同全年訂費新臺幣捌百肆拾元（折  
合美金貳拾壹元連郵費在內），交郵  
政劃撥一四〇四四號。本社立卽按址